

疫情期间，欠薪还能要回来吗？工资该如何发到手中？遇到维权难题，该去哪儿、找谁？

@农民工，疫情期间“云维权”了解一下

阅读提示

疫情之下，出行受到限制、也不易聚集，农民工忧心维权难。各地、各级司法行政机关创新工作方式，让农民工维权实现了从线下到线上，“云维权”也能不掉线。

调解和庭审模式，即使原、被告待在家里，也能把案子结了。最终原、被告双方达成和解，法庭当庭出具调解书。

在山东博兴县，一建筑公司拖欠44名农民工薪酬58万余元。虽赶上疫情，但及时为农民工维权讨薪不能等。

3月12日，山东博兴县人民法院公开对这一农民工维权讨薪案进行审理。

博兴县某建筑公司及该公司项目经理卢某林2014年以来长期拖欠安某平等44名农民工薪酬共58万余元。1月8日，博兴县人民检察院依法支持44名农民工提起追索劳动报酬之诉。

开庭时间正值疫情防控关键时期，博兴县人民检察院积极与法院和相关当事人沟通，44名农民工不再出庭，而是委托两名诉讼代理人出庭，减少了人群聚集，避免了交叉感染。

叮咚，您被拖欠的工资已到账

2017年，魏某在冯某承包的建设工程中提供劳务服务，冯某出具一张欠条，并口头上

约定此次款2018年底付清，却一直拖欠未给付。今年春节前，魏某将冯某诉至新疆福海县人民法院。不料疫情发生，各地出行受到严格管控，对于自己何时能拿到工资，魏某感到十分焦虑。

3月1日，福海县人民法院立案庭庭长马辉决定采用远程视频进行调解。经过两个小时的线上调解，最终双方当事人达成调解协议，约定冯某6月前一次性给付魏某劳务费1.88万元，并在线确认。

工资款要到了，疫情期间如何发放呢？2月28日，四川泸县的23名农民工借助“云发放”，收到工资总计30.3万余元。

不过，疫情来势凶猛，这些工款无法及时交到农民工手中。泸县法院决定，采取网络发放案款，“云执行”工作模式开启。

法官通过互联网视频与农民工们取得联系，与农民工们一一核对后，“线上”办理工资领取。就此，23名农民工“云讨薪”成功。

法律援助不打烊，律师24小时在线答

“本人父亲及其工友，于2019年在六盘水、遵义两地做建筑工人，长时间未获得薪资。现已经联系不上包工头，直接被拒接电话，请问如何讨薪？”

疫情期间，在中国法律服务网上，这样的农民工讨薪维权咨询每天都有。

对此，司法部印发通知，要求各级司法行政机关要加强农民工法律服务和法律援助；要充分发挥公职律师、公司律师和党政机关、企事业单位法律顾问的作用，鼓励为疫情防控工作中涉及农民工的政策出台提供法律意见，对生产、经营与疫情防控有关的食品、医疗、建筑用品的企业和工人及时提供法律服务；引导农民工优先通过公共法律服务热线和网络平台进行法律咨询和申请法律援助。

疫情发生以来，公共法律援助不打烊，百余名律师24小时不掉线。司法部倡导对法律求助网上办、线上办，尽量引导困难职工通过中国法律服务网、热线平台、微信公众号、APP等线上的手段进行法律咨询，申请法律援助。

“中国法律服务网从去年以来开通了农民工欠薪求助绿色通道，1月19日以来接到农民工欠薪求助的法律咨询、讨薪咨询440件，问题反映229件，都得到了及时处理。”司法部副部长熊选国2月26日说。



扶贫车间里的战“疫”

本报记者 康劲

“在疫情防控最紧张、口罩最短缺的时候，是张维林带着扶贫车间每天为我们赶制8000多只口罩……”眼下，甘肃天水市的疫情防控已经取得阶段性成效，但许多社区一线防控人员和志愿者，说起张维林送来的免费口罩始终心怀感激。

张维林曾是当地有名的“劳务红娘”，10多年间通过培训后将10多万农民工输送到东南沿海就业，他也由此荣获天水市劳动模范的称号，被选为甘肃省劳动力就业促进会会长。近两年来，他抓住脱贫攻坚和乡村振兴的政策机遇，返乡开办了48家扶贫车间，吸引2500多名农民工家门口上岗就业，其中8成以上都是当地的贫困户。

新冠肺炎疫情汹涌袭来，张维林挺身而出，带领5家扶贫车间“火线转产”，从2月9日开始，利用无菌沙棉陆续赶制出一批批防疫口罩，捐赠给抗击疫情一线的社区干部和环卫工人。

在张维林开办的一家位于天水市甘谷县六峰镇的扶贫车间里，虽然只有20多名工人围着台案忙碌，车间也显得比较宽绰。但是这里以前从事服装加工，转产后生产能力不容小觑，曾每天造出2000多只口罩，有效地支援了当地的疫情防控。

3月以来，张维林开始忙碌着让自己的扶贫车间全线复工复产，经历了这次非常“战疫”，他对扶贫车间的现状和未来也有了诸多新的认识，“通过这次抗击疫情，使更多人看到，散布在各个村社的扶贫车间不仅是脱贫的‘加油站’，也是非常时期的‘兵工厂’”。

扶贫车间，也被称为“社区工厂”“卫星工厂”，是指以扶贫为目的，设在乡、村的加工车间。这种以拓宽贫困农民增收渠道为主要任务的扶贫车间，在这次新冠肺炎疫情中释放出惊人的能量。疫情发生后，甘肃省内的医疗物资保障骤然吃紧，因为在此之前，全省没有医用防护用品生产企业，不能“自造”。医用一次性口罩，也不能“自产”一套防护服，正是许多扶贫车间的“火线加盟”，才发挥出了应急救急的作用。



微服务助工友解烦忧

3月9日，中建二局制造基地工会为生产一线工友开展了“复工复产，微服务做实事”活动。工作人员在保障安全卫生的基础上为处于隔离期的工友购置生活用品，提供剪发服务，受到工人们的一致好评。

本报记者 付昨霖

四川多举措帮助农民工安全返岗

本报讯

(记者李娜)“专车接送，一站抵达，在疫情特殊时期这样的政策太贴心了！”

近日，来自四川省广元市的农民工鲁兴兵经过一系列健康检查、消毒、登记后，跟随中铁八局赴鲁辽务工队伍启程复工，坦言“天天在家慌着的心终于可以落地了”。近来，农民工大省四川采取用工需求摸排、组织引导、免费行前健康服务、“点对点、一站式”交通运输服务等一系列举措帮助农民工安全有序务工返岗。

复工复产，人员“复位”是关键。记者了解

到，为了让外出务工人员顺利走出家门返岗，四川省大数据中心紧急攻关，研发出“健康证明系统”大数据平台，务工人员通过微信、支付宝就能扫码网上申报，在社区医生严格核验，并通过大数据信息核查、智能比对后，符合要求的务工人员就能得到一个专属的电子健康证。与此同时，四川省派出专人，主动同用工需求大的广东、浙江等省接洽，共建健康检测互认的工作机制。

“因为在疫情期间，返岗专列涉及人员多，组织难度自然就大。”四川达州以返岗专列形式将1400多名农民工送至广东复工，由于其中有1008人来自达州市达川区麻柳镇，该镇相关负责人称，为他们半月前就制定了返岗专列工作方案，成立了报名统计组、现场秩序组、跟车指导组、后勤保障组、医疗专项组、数据核查组等6个小组。

“农民工是产业工人的重要组成部分，也是重点项目复工复产最基础、最根本的要素保障。”四川省人力资源和社会保障厅党组成员、省就业局局长黄晓东介绍，针对企业缺工问题，该省帮助多家重点企业招工。下一步还将进一步拓展线上服务渠道，以“点对点”方式加大重点企业帮扶力度。

企业直通车为复工者护航

3月9日，中建三局二公司北京公司青岛幸福小镇项目首批工人复工“点对点”返青专车共从江苏江都接回工友37名，多为钢筋工、瓦工等重点工种，为项目复工复产做好充足准备。随车“护航组”成员为工友逐一测温、消毒，核对身份证、健康证明，扫码收集近30天行程信息，核查无误后安排工友上车。



本报通讯员 刘雨洁 摄

一些小区不让进门，客户的心“门”也未敞开

家政工热盼开启“关上的门”

阅读提示

疫情之下，家政服务业复工遭遇困扰，一些小区实行严格进出管理，服务人员常吃闭门羹，而一些客户也担心服务人员的健康状况。有关部门正在积极采取措施，推动家政服务业加快复工进度。

李阿姨无奈地说，像她这样被挡在小区门外的例子，公司里的其他阿姨也遭遇过，反馈给公司，领导也无可奈何，只能让她们返回。我们做保洁，收入是和公司按比例分成，毕竟家中有老人和小孩，人员又需要上门接触式服务，客户还是很担心。”余虹直言，“信任危机”是目前家政服务业面临的另一道难关。

市民章先生就退掉了之前预定的钟点工服务。章先生告诉记者，母亲去年底去世后，他就把年迈的父亲接到了自己家里。最开始他和妻子轮流照顾，后来觉得请家政服务更省心，于是考察了好几个家政公司，最终才选定，打算春节之后，就让家政人员上岗。可是，因为疫情，他的妻子强烈反对让外来人员进屋，说宁愿自己累一点，也总比每天提心吊胆。

重庆家政服务行业协会相关人员表示，他们也注意到这样的情况。“如今疫情有了一定缓解，但大众的担心情绪依然还在，尤其是业主客户与从业人员之间的信任需要更长的时间重建。”

重庆家政服务行业协会相关人员表示，他们也注意到这样的情况。“如今疫情有了一定缓解，但大众的担心情绪依然还在，尤其是业主客户与从业人员之间的信任需要更长的时间重建。”

接触式服务让客户很担心

这段日子，重庆某家政公司的负责人余虹(化名)最害怕登录企业管理后台，面对各种退单、订单延迟的消息，她内心焦急万分。

“往常春节之后，都会迎来一波旺季。”余虹说，为了应对节后订单火爆，她们公司今年原本计划正月初六就恢复营业。可是，疫情的突如其来，使得公司的许多人员都无法按时回来，而客户的担心情绪又导致之前的订单纷纷受影响。

可是，因为新冠肺炎疫情的影响，“熟人”李阿姨却吃了闭门羹。

“对不起，按照物业的规定，外来人员无法进入。”

“我有公司开具的复工证明，也在社区进行了健康登记，为什么不能进入？”

3月1日，在重庆渝北某小区大门口，《工人日报》记者见到了这样一幕。对话的是小区门卫和准备进小区做保洁的阿姨。

阿姨自称姓李，来自开州区，从事家政服务已两年多。李阿姨告诉记者，该小区有七八户家庭都是她在做保洁。“客户预约的时间不同，从周一到周末都有，以前基本上每天都会上小区，很多门卫其实都熟悉我。”李阿姨说。

可是，因为新冠肺炎疫情的影响，“熟人”李阿姨却吃了闭门羹。

部分员工因活少辞职

记者了解到，家政企业不仅在订单上损失惨重，也遭遇到了一定的用工荒。重庆多个家政公司的负责人透露，复工后都收到了部分员工的辞职报告，给出的理由普遍是“不能上门服务，收入减少，只能另谋出路。”

近日，商务部表示，将积极支持家政服务业在遵守“分区分级、精准防控”的前提下，安全有序复工。为此，有关部门已经采取一些措施，如组织行业协会制定发布家政服务业疫情防控工作指南，提出家政服务人员应按要求进行隔离、登记、持证上岗等多项服务规范，为疫情防控期间家政服务企业的运营提供指引。同时，布置地方商务部门为家政企业协调提供防护用品，协助提供隔离场所，协助落实相关支持政策。

“正在研究为消费者提供家政服务员相关健康情况的查询服务，将基于之前开发的‘家政信用查’手机APP进行。”吴国义介绍说，商务部在卫健委等相关部门的支持下，在“家政信用查”APP上开发建设了家政服务员健康管理模块，实名认证的家政服务员可自主授权查询其是否属于确诊患者、疑似患者、尚在观察期内的密切接触者，并在自愿前提下向消费者出示查询结果。“这将有助于社区的管控、家政企业的管理，让消费者放心。”

接触式服务让客户很担心

这段日子，重庆某家政公司的负责人余虹(化名)最害怕登录企业管理后台，面对各种退单、订单延迟的消息，她内心焦急万分。

“往常春节之后，都会迎来一波旺季。”余虹说，为了应对节后订单火爆，她们公司今年原本计划正月初六就恢复营业。可是，疫情的突如其来，使得公司的许多人员都无法按时回来，而客户的担心情绪又导致之前的订单纷纷受影响。

可是，因为新冠肺炎疫情的影响，“熟人”李阿姨却吃了闭门羹。

“对不起，按照物业的规定，外来人员无法进入。”

“我有公司开具的复工证明，也在社区进行了健康登记，为什么不能进入？”

3月1日，在重庆渝北某小区大门口，《工人日报》记者见到了这样一幕。对话的是小区门卫和准备进小区做保洁的阿姨。

阿姨自称姓李，来自开州区，从事家政服务已两年多。李阿姨告诉记者，该小区有七八户家庭都是她在做保洁。“客户预约的时间不同，从周一到周末都有，以前基本上每天都会上小区，很多门卫其实都熟悉我。”李阿姨说。

可是，因为新冠肺炎疫情的影响，“熟人”李阿姨却吃了闭门羹。